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Oppgave 1 (3 poeng) 

 

Oppgave 2 
 

 
 

 
Noen elever i Oslo ville undersøke hvor mange personer det var i hver bil som kjørte inn til sentrum 
om morgenen. De telte antall personer i 30 biler og fikk følgende resultat:  
 

2  1  4  3  3  1  1  2  5  1  3  1  2  2  1  4  5  1  1  4  4  1  2  1  1  1  2  2  4  4 
 

 
a) Finn medianen og gjennomsnittet for dette datamaterialet. 
 
 
b) Framstill datamaterialet i et sektordiagram.  

Hvor stor del av bilene har mer enn én passasjer?  
 
 
 



Elever i en annen by gjennomførte en tilsvarende undersøkelse. De fikk følgende resultat:  
 

1  2  1  3  2  4  1  1  3  2  2  2  3  2  3  2  1  2  4  1  2  4  1  3  2  1  2  2  3  1 
 
 

c) Finn standardavviket både for dette datamaterialet og for datamaterialet fra Oslo.  
Det ene standardavviket er større enn det andre. Per påstår at han kunne sett dette direkte ut 
fra resultatene fra undersøkelsene. Hvordan kunne han klart det?  
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Oppgave 4  (9 poeng) 

Politiet har gjennomført fartskontroller på to veistrekninger. Den ene veistrekningen 
har fartsgrense 50 km/h og den andre 80 km/h. Nedenfor ser du resultatene fra hver av 
de to kontrollene.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Presenter dataene fra tabellene ovenfor i 

hvert sitt stolpediagram. 

 

b) Hvor mange prosent av bilførerne kjører 10 % eller mer over fartsgrensen i hver av 

de to kontrollene? 

 

c) Finn gjennomsnittsfarten til bilene i hver av de to kontrollene. 

 

d) Hvor mange prosent over fartsgrensen er gjennomsnittsfarten til bilene i hver av de 

to kontrollene? 

 

e) Bruk svarene i a), b), c) og d) til å vurdere om bilførerne kjører mest lovlydig på 

veistrekningen med fartsgrense 50 km/h eller på veistrekningen med fartsgrense  

80 km/h. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fartsgrense  
50 km/h 

Fart Antall biler 

45,50  25 

50,55  26 

55,60  23 

60,65  3 

65,70  2 

70,75  1 

 
Fartsgrense  
80 km/h 

Fart Antall biler 

70,75  7 

75,80  43 

80,85  17 

85,90  8 

90,95  0 

95,125  5 



Oppgave 5  (9 poeng) 

a) Finn median, gjennomsnitt og standardavvik for tallmengden: 

 

2    5    21    15    17    5    9    19    10    14    7    3    2    11    13    

 
 
Vi dobler alle tallene i tallmengden og får: 
 
 4    10    42    30    34    10    18    38    20    28    14    6    4    22    26    
 
 
b) Finn median, gjennomsnitt og standardavvik for denne tallmengden.  

Sammenlikn med resultatene fra a) og kommenter. 

 
 

Berit får en idé og setter opp tabellen nedenfor. 

Tallmengde 1 
15 tall 

2 5 21 15 17 5 9 19 10 14 7 3 2 11 13 

Tallmengde 2 
De 15 tallene 
doblet 

4 10 42 30 34 10 18 38 20 28 14 6 4 22 26 

Tallmengde 3 
De 15 tallene 
tredoblet 

6 15 63 45 51 15 27 57 30 42 21 9 6 33 39 

Tallmengde 4 
De 15 tallene 
firedoblet 

8 20 84 60 68 20 36 76 40 56 28 12 8 44 52 

 
 
Hun beregner median, gjennomsnitt og standardavvik for hver av tallmengdene og 
påstår at hun har funnet regler som sier noe om hvordan medianen, gjennomsnittet og 
standardavviket endrer seg når tallene i en tallmengde dobles, tredobles, firedobles osv. 
 
c) Formuler disse reglene, og gi en begrunnelse for at de er riktige. 

 

 

 

 

 



Oppgave 6 (6poeng) 
En dag gjorde klasse 1A forsøk i naturfagstimen. Seks elever slapp hver sin stålkule fra 1 
m høyde og målte tiden det tok før kulen traff bakken. 
Resultatene ser du i tabellen nedenfor. 
 

  
 
a) Bestem gjennomsnittet og standardavviket for måleresultatene. 

Klassen la merke til at elev nummer 5 målte en større falltid enn de andre. Mange mente 
at dette resultatet måtte skyldes en målefeil, og at det derfor burde forkastes. 
 
Da ga fysikklærer Strøm dem denne regelen: 
 

  
 
b) Finn ut om måleresultatet til elev nummer 5 kan forkastes dersom vi bruker regelen 

ovenfor. 

 

Bestem gjennomsnittet og standardavviket for de fem andre måleresultatene. 

 

Hvordan har gjennomsnittet og standardavvik endret seg? Virker det rimelig?  

Forklar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Oppgave 7 (8 poeng) 

 

 
Ovenfor ser du linjediagrammene som viser gjennomsnittstemperaturen per måned ved 
to kjente feriesteder. 
a) Bruk diagrammene og lag en tabell som viser gjennomsnittstemperaturen per 

måned for hvert av de to stedene Phuket og Antalya. 

 

b) 1) Finn gjennomsnittstemperaturen per år for hvert av de to stedene. 

 

2) Finn standardavviket for temperaturene i a) for hvert av de to stedene. 

 
Jon påstår at det er godt samsvar mellom diagrammene og resultatene fra b). 
Asbjørn er enig, men mener at diagrammene lett kan tolkes feil. 
 
c) Forklar hvorfor diagrammene lett kan tolkes feil. 

Hvordan kunne diagrammene vært laget for å unngå dette? 

 

Lag ett nytt diagram som viser gjennomsnittstemperaturen på begge stedene måned for 

måned. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Oppgave 8 (6 poeng) 
 

 
 
Ovenfor ser du verdensstatistikken fra 2010 for øvelsen lengdehopp for menn. 
a) Lag et sektordiagram som viser hvordan de 20 utøverne fordeler seg mellom de ulike 

verdensdelene. 

 

b) Finn gjennomsnittslengden og standardavviket for resultatene til de 20 utøverne. 

 
 
Sondre har funnet resultatene for utøverne som står som nummer 21 – 40 på 
verdensstatistikken. Standardavviket for resultatene til disse 20 utøverne er tilnærmet 
lik 0,0258. 
a) Hva forteller dette om resultatene til utøverne som står som nummer 21 – 40, i 

forhold til resultatene til de 20 beste utøverne? 

  



Oppgave 9 (4 poeng) 
 

 
 
Tabellen ovenfor viser hvor mange landskamper Jan Åge Fjørtoft spilte, og hvor mange 
mål han skåret per år i perioden 1986 – 1996. 
 
a) Hvor mange mål skåret Fjørtoft i gjennomsnitt per kamp i denne perioden? 

I hvilket år skåret han flest mål per kamp? 

 

b) Tegn av tabellen nedenfor i besvarelsen din, og fyll inn tallene som mangler. 

Hva er den kumulative frekvensen for to mål per år, og hva forteller dette svaret? 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Antall mål per år Frekvens 
Kumulativ 
frekvens 

0   

1   

2   

3   

4   

5   



Oppgave 10 (7 poeng) 
 
Tabellene nedenfor viser resultatene for de åtte beste utøverne på 1500 m skøyter for 
menn under OL i 1968 og under OL i 2010. 

 
a) Hvor mange prosent sank vinnertiden med fra 1968 til 2010? 

 

b) Bestem gjennomsnittstiden for de åtte beste i 1968 og for de åtte beste i 2010. 

 

Bestem standardavviket for de to tallmaterialene. 

Hvorfor er standardavviket større i 1968 enn i 2010? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Oppgave 11 (2 poeng) 
 

 
Ovenfor ser du hvor mange utenlandske spillere som spilte i den norske eliteserien hvert år i 
perioden 2000–2012.  
 
Bestem gjennomsnitt og standardavvik for dette datamaterialet. 

 

Oppgave 12 (2 poeng) 
 

 Antall elever 

Går 4 

Sykler 7 

Kjører privat 
bil 

3 

Tar buss 10 

Tar tog 6 

 
 
I tabellen ovenfor ser du hvordan elevene i en klasse kommer seg til og fra skolen.  
 
Bruk et sektordiagram til å presentere datamaterialet fra tabellen. 
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